

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extvanjero, 20 ptas. semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Linea en 2.º páj. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunicados y reclamos á precios convencionales. Por Ley de 1886 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

AÑO IX.

Miércoles 20 de Abril de 1904

Núm. 2.045

## El viaje regio

Ha terminado la primera parte del viaje regio y, los vítores con que fuera recibido el Rey, no dejaron de oírse hasta que abandonó la capital catalana.

En los trabajos y la actividad desplegada por los republicanos; en las estrecheces en que han encerrado al alcalde de Barcelona para que no pudiese hacer festejos; en el salvaje atentado contra el jefe del Gobierno; en la labor realizada en periódicos y en mítines fué bastante á conseguir los propósitos de los enemigos del orden y del Trono.

El Rey con su figura simpática y con su talento, ha conquistado los ánimos de la mayor parte del pueblo catalán y consiguió que sus recelos desaparecieran y le dispensaran acogidas, más que carifiosas, entusiastas.

Fué á todas partes, visitó todos los centros de producción, se enteró de las necesidades de las clases mercantiles y de las trabajadoras, y este afán en conocer á su pueblo le valieron conquistar más adeptos en un solo momento, que si los más ilustres gobernantes trabajasen, con aquel fin, años y años.

Los que vemos en la Monarquía la forma de gobierno única que puede sostener la paz, y los que pensamos que solo en la paz puede engrandecerse el pueblo, sentimos íntimo contentamiento al observar lo ocurrido en Cataluña con el viaje regio.

No puede negarse que los principales triunfos en la visita á Barcelona fueron para el Rey, pero tampoco ha de ponerse en duda que de ellos corresponde una buena parte al jefe del Gobierno.

El Sr. Maura tuvo la feliz idea de proponer el viaje á Cataluña y el valor de que se realizase inmediatamente y en este hecho, solamente, demuestra el conocimiento que tiene de lo que es el pueblo español, primera condición que ha de adornar al que sea su gobernante.

Cuando todos, unos con más claridad y otros más veladamente, aseguraban que el viaje de Alfonso XIII á Cataluña sería un fracaso, él sostenía lo contrario; cuando todos presentaban que aquella visita del Rey á una de las más importantes regiones sería la causa impulsora para que abandonase la presidencia del Consejo, él sin vacilar, impropio de un hombre de su valer, le lleva á la práctica y los hechos vienen á dar al traste con aquellos temores sirviendo para afianzarle más en el alto puesto que ocupaba.

Por eso decimos que corresponde al Sr. Maura mucha parte en el feliz resultado de la primera parte del viaje regio.

## EL TEMPLO DEL PILAR

Plácemes merece la Academia de la Historia por su acuerdo, adoptado en la última sesión, en pro de que se declare monumento nacional el templo del Pilar de Zaragoza. Pocas veces, como ahora, se pondrá de manifiesto de manera tan clara la idea espiritual, en que se funda el sentimiento de la Patria, acarreado por las sucesivas generaciones de un pueblo en el transcurso de la historia.

El caso es ejemplar y único. El templo del Pilar, asentado sobre el espacio que en los primeros tiempos ocupó la modesta capilla de Santa María la Mayor, y construido en 1686 con la única grandeza que pueden darle sus dimensiones, es, arquitectónicamente considerado, de escaso mérito artístico, no obstante haber puesto mano en él, procurando corregir irremediables deficiencias, el gran Ventura Rodríguez. Y, sin embargo, no habrá español que no encuentre altamente plausible la determinación de la Academia, porque en el espacio cerrado por los recios muros y por las amplias bóvedas se guarda un pensamiento consubstancial con nuestra nacionalidad, timbre precioso de nuestro valer patrio, tan resplandeciente y admirado en Europa en los primeros años del siglo XIX, tan deslucido y triste en los últimos.

Una copia inmortal de la jota que ningún español ignora, que, concretándose á dos afirmaciones escuetas, francas y radicales como el carácter aragonés, tiene para nuestro pueblo el valor de un poema, une la Virgen del Pilar á la epopeya de los dos señores; y, como ésta es historia verdadera, es decir, raíz de nuestro ser, de nuestra

alma y de nuestra vida española, sea cualquiera el gusto del edificio, la proporción de sus dimensiones y su valor artístico, el templo del Pilar es un monumento tan nacional como aquel en el que con arte refinado haya sabido amontonar mayores pasmos de elegancia el cincel de alambres constructores.

Como esas creaciones de los poetas románticos, que en farsas envolturas de carne encerraron almas puras y sublimes, el templo del Pilar guarda en su recinto la idea sagrada de la independencia. Y por todos los medios que á mano teagamos conviene avivar en las futuras generaciones de nuestros días el recuerdo de aquellos grandes hechos, luz y ejemplo para todos los pueblos amenazados por invasión extranjera.

Aun el más contrario á la guerra tiene que defenderla cuando lo hace precisa intrusión odiosa. Yo me imagino la ruda, la profunda sorpresa que debieron experimentar las huestes napoleónicas ante las débiles tapas de Zaragoza. Habían pasado por toda Europa las águilas imperiales, y rápidas, como el vultor de la reina de los aires, habían sido sus conquistas. Un mes sólo les bastara para apoderarse de la nación prusiana. Mal podía pensar que habrían de emplear más de doble tiempo para hacerse dueños de una sola ciudad, y que sólo lograrían hacerlo cuando más que ciudad fuera cementerio de sus héroes defensores. Con grande asombro habrían de ver que necesitaban para tomar una calle el tiempo que en otros países para ganar una provincia, y que una casa les costaba lo que allende nuestras fronteras una ciudad.

Haslase esto al empezar una centuria, y al comenzar la siguiente no falta quien piense en posibles actos de dominio de Europa en España. Por el contrario, hay que pensar en que en pacífica conquista, con continuado esfuerzo, de Europa debemos apoderarnos, trayendo por propia voluntad sus adelantos científicos, sus procedimientos industriales, sus ideas progresivas, haciendo que haya encaje perfecto entre España y cuanto se siente, piensa y quiere más allá de los Pirineos, en el gran espacio que abarcan las naciones que tan distanciadamente de nosotros se encuentran por su superior cultura. Pero jamás podremos olvidar la parte sana de nuestra constitución, y que lo externo sólo puede traerse á guisa de adaptación á nuestra íntima y eterna estructura.

Cuidemos del porvenir, lanzándonos con ahínco á la conquista de lo que pueblos más seducidos que nosotros han conseguido ya; pero no olvidemos los timbres de nuestra gloria.

Una de las más puras se encierra en ese templo que se pretende declarar, con razón sobrada, monumento nacional, porque se halla perfectamente unido á la visión apocalíptica de la Zaragoza de 1808 con sus casas humedecidas, con sus hombres y sus mujeres convertidos en espectros por el hambre, llevando en vez de pan á la ennegrecida boca el cartucho, para mandar plomo á los invasores, á los soldados de Lefevre, de Verdier, de Junot, de Monecy, de Suchet y de aquel mariscal Lannes que, después de guerrar al lado de otros generales en toda Europa, escribía á Napoleón, angustiado por tanto estrago en su gente, por tan tenaz denudedo en sus contrarios: ¡Señor, esta modo de pelear no lo hemos visto en ninguna parte!

ENRIQUE CORRALES.

## PARA LAS DAMAS

LAS SOLTERONAS

El tipo de la mujer que queda soltera ha sido ridiculizado con demasiada crueldad, y no hay joven que pase de los veinte que no vea el fantasma de esa vida estéril y triste, que algunas evitan enterrando sus pesares en el fondo del claustro.

La mujer se casa ó se hace monja, aun sin vocación para lo uno ni lo otro, por no ser solterona; esa palabra inspira horror, y, sin embargo, su número ha de multiplicarse, porque los casamientos se hacen cada día más difíciles.

La vida moderna es cara y vertiginosa, las necesidades se multiplican, el egoísmo crece, se pierden las tradiciones conservadas al dulce calor del hogar.

Donde más se deja sentir esto es en la clase media; el obrero gasta menos casado que soltero; el agricultor necesita el concurso de su mujer; la unión es muy igual; ambos trabajan y los

hijos son bien pronto productivos á la sociedad conyugal.

Entre las clases ricas el matrimonio no es una carga; la mujer lleva su dote, y la riqueza de ambos le permite no temer la pérdida de la libertad; por el contrario, el ser casados es un buen salvoconducto para ser recibido en sociedad.

Pero en la clase media, esa desdichada clase que tiene las necesidades del rico y menos recursos que el obrero, el matrimonio es una carga.

Tal vez contribuye á esto la clase de educación que se les da á las jóvenes. Se ven esas jovencitas hermosas, llenas de gracia, exuberantes de vida y de frescura, que pasan la hora del amor sin que llegue la hora del matrimonio.

Los padres las educan para duquesas; no hay madre que, mirando la hermosura de su hija, no crea que ha de encontrar un millonario para esposo.

No se la enseña á hacer nada en la casa; la cocina y los cuidados domésticos son desdenados; á lo sumo se les enseña el piano y algo de francés, y la familia se sacrifica para que visiten al lujo.

El joven medasto y trabajador es desdenado; el de la clase acomodada no puede echar sobre su escaso presupuesto el gasto que supone una mujer así educada, el millonario viste en sueños no llega casi nunca.

Los años pasan, el rostro empieza á jarse, los ojos á perder su brillo; llega la treintena y comienza el desenso de la vida.

El espíritu de la joven empieza también á cambiar; mira con envidia los cuadros de una felicidad doméstica que no ha de gozar; tal vez se acoge entonces á la religión ó á la caridad; pero su religión será agresiva, su caridad amarga.

El mundo, cruel con ella, la acusará de mañas, la ridiculizará, y si siente que su corazón de virgen late con el deseo de una familia, el rubor colorará sus mejillas; está obligada á ocultar sus ansias de juventud, la savia de vida que cada Abril renueva en sus venas.

A los cincuenta años ha concluido toda esperanza; á esa edad las mujeres suelen tener una segunda maternidad cerca de la tumba de sus nietos, y se apoyan con más fuerza, con más confianza en el brazo de los compañeros de su vida; empiezan las dulzuras de una vejez tranquila, iluminada por los recuerdos de la juventud.

Para la solterona empieza el aislamiento, el abandono, si los padres han muerto, los hermanos están casados, y ella sola, inútil, perdida en una sociedad que no la considera y que la hace objeto de burla.

Pocas veces cuenta con medios de asegurar la subsistencia; se convierte en la pariente pobre, en la amiga complaciente que mendiga el pan con sus servicios vergonzantes ó que ocupa un puesto secundario cerca de los parientes ricos.

Verdaderamente es triste la suerte de las solteronas. Y, sin embargo, hay un medio sencillo para evitarla.

Si las jóvenes se educaran para ganar por sí mismas un puesto en la sociedad para no necesitar el escudo de un hombre que las proteja, esa situación habría concluido.

El casamiento sería más fácil cuando dejasen de ser niñas gazmudas ó inútiles, y en casa de quedar solteras, el trabajo, el puesto conquistado valientemente en la sociedad, el respeto que rodea á la mujer independiente, bastarían para evitar la desahogada situación actual.—C.

## Arrojado por el mar

Arrojó el mar un cadáver en la playa del Orzán, en Coruña.

No se sabe si se trata de un naufragio ó de un suicidio.

Tampoco pudo llegarse á identificarlo.

A las cinco y media de la madrugada, cuando varias personas se dirigían por la explanada del Orzán, vieron que era jugueta de las olas, al romper en la playa, un bulto que parecía el cuerpo de un hombre.

Se aproximaron para cerciorarse, y entonces adquirieron el convencimiento de que se trataba de un cadáver.

Lo arrastraron hacia el arenal, y ya colocado allí fueron á notificar el funebre hallazgo á un guardia municipal.

El cadáver es, en efecto, de un hombre, y está en gran parte desahogado.

Es de una estatura regular, más bien alta, y no tiene barba ni bigote.

Conserva en la cabeza algún pelo. Le falta un ojo.

De los vestidos tiene solo una camiseta blanca, interior y otra exterior de franela con dibujos de cuadrillos blancos y negros, sujeta por botones en las muñecas.

Como la tenía arrollada sobre la cabeza, hay quien supone que la víctima debió de intentar sacarse la camiseta para poder nadar mejor, pero esto es una posible conjetura, muy simple y muy dudosa.

Tiene puestas botas negras de elástico, de una pieza y calcetines de algodón de color.

Parece que se trata de un hombre de 40 años.

No tardó en circular por la ciudad la noticia de la aparición del cuerpo, y crecido número de personas acudió á verlo.

No se sabe quién, ni con qué intención, divulgó el rumor de que el cadáver era el de un conocido joven, y soltada la especie, y desfigurada como es consiguiente, cada cual puso boca en el joven que más le vino en gana, con igual fundamento que si dijese que el Czar de Rusia venía á sitiar La Coruña.

Como se suponía todo se reduje á un *canard* ó á una serie de ellos, totalmente inventados.

En la playa del Orzán se constituyó el juez instructor de la Comandancia de Marina, quien en vista de la imposibilidad de poder identificar el cadáver, dispuso que lo trasladasen en una camilla al anfiteatro del Cementerio.

En éste estuvo expuesto al público.

Nadie le reconoció.

La mayoría de las suposiciones inclina á creer que se trata de un naufragio.

## Contra Loubet

Los telegramas que se reciben de Marsella quitan importancia al completo descubrimiento contra el Presidente de la República.

Confírmase que los detenidos han proferido amenazas contra M. Loubet.

La policía persigue á un anarquista italiano, suplantándose director de la trama.

Se dice que ésta fué fraguada en Lyon.

Varias personas sospechosas que se hallaban estos días en Marsella son vigiladas cuidadosamente.

Ha llegado, procedente de París, un inspector de policía.

Instantáneamente celebró una larga conferencia con el prefecto.

Dos inspectores han salido con dirección á Roma.

Supónese que trataba también de atender contra la vida del Rey de Italia.

## LA FERIA DE SEVILLA

Quien no haya visitado la reina del Bais cuando celebra sus renombradas ferias de Abril, no conoce la gracia de la mujer sevillana ni sabe lo que es la mujer de Sevilla, rumbosa, alegre y dicharachera.

La ocasión que ofrecen las ferias de primavera, es la mejor que puede darse el que quiera conocer el carácter del pueblo sevillano y la donosura y gentileza de sus mujeres, pues nunca como entonces puede presentarse ante los ojos del observador, un conjunto que le permita formar una idea perfectísima del tesoro de bellezas, femininas de ingenio y de gracia que Sevilla encierra, y de lo infinitamente hermosos que son su cielo, sus paseos, sus alrededores y sus vias estrechas, pero alegres.

Las ferias de Sevilla gozan universal renombre, y todo el que las haya presenciado no podrá menos de reconocer que bien lo merecen. Atraídos por su fama y por las alabanzas de los que las han visto, acuden á ellas de todos los puntos de España y de los más apartados países del extranjero, y por esta razón, el Prado de San Sebastián, teatro de las ferias donde se levanta la encantadora ciudad de los tres días, y las calles de la población, presentan el aspecto más original que darse puede. Las greñas del húngaro y de la gitana canastillera contrastan con la blonda cabellera, la inglesa y la rizada melena del italiano; el colorado sombrero de la hija de Odesia corre parejas con el desecado moño de la sarrana; el largo levitón del catedrático austríaco ó del páter evangélico del Norte América, van en zaga á la chupa del dómina de pueblo, y los zapatos de doble claveteado alemán, marchan al par de la merseca babuchá.

La alegría y la animación empiezan en el real de la feria muy de mañana. Los primeros en darle vida, son los cambalacheros, el gitano trapacero y decidor, el ganadero de las yegas andaluzas y el labrador ó tratante castellano ó extremeño. Todos hablan y todos se mueven animados por una sola idea: la de sacar el mejor partido posible del trato que tienen entromanos.

Ya bien entrada la mañana, cuando ya el sol con sus rayos anuncia un día espléndido y caluroso, el paseo central del Prado, es invadido por una turba de ginetes, entre los que suelen tener representación las hijas de Eva, que van y vienen y hacen caracollear sus hermosos caballos ataviados á la jerezana, ante curiosos que no son parcos en piropear las majestades de los brutos y la gallardía de los que los montan.

Cerca del anochecer, las calles de San Fernando y de Santa María la Blanca, empiezan á ser invadidas por una multitud que á pie, en tranvías y en toda clase de carruajes, desemboca en el Prado de San Sebastián, donde muy pronto han de alternar el piano con la guitarra, los palillos con las palmas, que al mezclarse con las detonaciones de los cohetes, con las sirenas de los *tiros vivos*, con las murgas de las barracas de los tiriteros, cinematógrafos y exposiciones de cera, con la música de los pianos mecánicos con los gritos de los vendedores, forman un rumor marcante é inaharmónico, que aturde y ensordece.

Pero dejemos al insigne y llorado Benito Mas y Prast la misión de describir la sevillana feria durante la noche.

El paseo central está lleno de carruajes, y los carruajes de hermosas; poco á poco las farolas y las estrellas de gas se encienden, los vehículos desaparecen uno á uno, y el movimiento y la animación se reconcentran en esos ruidos de lona y tablas que se llaman *casillas*, y que se escalonan bajo los árboles como las tiendas de un ejército de *walkyries* ó de gúmpes.

En Rusia hay ferias de mujeres; no diré yo que las *casillas* sean verdaderas exposiciones de ejemplares del bello sexo, pero sí puedo asegurar que el que quiera ver y admirar las graciosas de las niñas sevillanas, tiene que pasar por delante de esas floridas jaulas, en las cuales cantan como canarios, y se revelan como alondras.

Una sencilla techumbre de tijera, de la que penden lámparas, cubre aquellos aposentos levantados como por encanto, en los que no falta el valador elegante ni el empenachado espejo. Entrá aquellas cuatro telas suelen verse en apretado haz los tipos más heterogéneos y curiosos. Ora se mece indolentemente en un ángulo una maja de redondo seno y pié diminuto; ora se agrupan á la puerta cuatro ó seis jóvenes alegres y decidores, que se burlan de cuantos transitan por aquella parte y dejan embobado al extranjero que sorprende al paso sus matas de pelo negro y sus ojos rasgados y centelleantes; ya se forma en este lado una verdadera *soirée* familiar en que se toca, se baila y se canta por riguroso turno; ya se ve en una casilla próxima á varios jóvenes de ambos sexos que ríen y charlan como cotorras, mientras los papás dormitan en las butacas agradablemente; ya resonan, en fin, á lo lejos las bandas militares, que marean los compases de un riguroso ó de unos *lancers* bailados con todas las reglas de la etiqueta en las casillas de los círculos de recreo.

La fiesta tiene término muy de madrugada los tres días que dura la feria, y en algunas casillas no ha sido aun interrumpida cuando el sol del nuevo día toca con sus rayos los campos, la ciudad, lo que no impide que el siguiente suceda lo mismo á los trasnochadores.

D. A. MORALS.

## Galicia

Ha llegado á Sarria el ingeniero señor López Cortón con objeto de estudiar la instalación del alumbrado eléctrico en aquella villa.

Se han reanudado las obras de construcción de la nueva Iglesia de la parroquia de Santiago de Vigo, las que, según se dice, no se interrumpirán de esta vez hasta la terminación del edificio.

Por el Ministerio de Obras públicas ha sido resuelto el expediente de la calle del Progreso de Orzán, apro-

bando el proyecto de reforma y ordenando se ejecuten las obras per administración.

El virtuoso sacerdote de Mondoñedo D. José M. Iglesias, que hace tiempo viene padeciendo penosa enfermedad, ha sido recogido en el zaguan de la casa en que vive por algunos vecinos que le encontraron sin sentido caído en el suelo.

En la caída el Sr. Iglesias rompió un brazo por cerca de la muñeca, lo que viene á hacer más grave el estado del enfermo.

Dicen de Villagarcía que D. Wenceslao González ha mandado diseccionar la cabeza de un ciervo matado por él en las montañas del Barco de Valdeorras, en una dehesa del conde de Peña Ramiro.

El Ayuntamiento de Vigo autorizó á la Sra. D. Clara del Rio Pascual, para construir en el Campo Grande, en terrenos del municipio, un asilo dedicado á la infancia.

El Juzgado del partido de Villalba instruye causa con motivo de la muerte, al parecer casual, de Domingo Villadóniga de la Fuente, vecino de Santiago de Felmal.

Con tal motivo emplaza á José Villadóniga Somoza, hijo del interfecto, que se halla ausente en Ultramar.

En Lago se declaró un incendio en la chimenea de la casa propiedad de D. Victorino Rozas, en la Plaza Mayor. Como el fuego estaba estacionado en la chimenea, haciendo presa en el hollín, pudo sofocarse pronto con el auxilio de algunos hombres y vecinos.

La Liga de Amigos de Coruña ha concedido el premio de 500 pesetas del concurso de programas de festejos á D. Eugenio Charry y menciones honoríficas á los Sres. Rodríguez Pereira, Catorra Avelenda y Pérez Villarreal.

El presupuesto del Sr. Charry es de 18.650 pesetas.

En Marín apareció abogado el niño Antonio Bouzón Nores de veinte meses de edad por haberse caído en un pozo de desahogo de una mina, en la parroquia del Campo, de aquel distrito municipal.

La desgracia ocurrió en ocasión que la madre de la víctima llevó la comida á su marido al lugar del Coto en donde este se hallaba trabajando.

Los que mueren

En Pontevedra D. Dolores Montenegro. En Ferrol D. Manuel García López.

Santiago

A los comerciantes

Por 6.50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

El alcalde de Ortigueira solicita permiso del gobernador civil para trasladar al Hospital de Santiago al penado Manuel Fojo, recluso en el correccional de aquel punto.

Anoche no trajo correspondencia de Castilla el tren correo.

Tampoco hoy fué conducida en el mixto de la mañana como es costumbre.

Ignoramos la causa de esta deficiencia en el servicio de correos. Solo sabemos que no enlazó ayer en Monforte el correo del Norte.

El alcalde de Carballo reclamó del gobernador civil el envío de 20 tubos de lina vacuna.

Acompañada de un atentado B. L. M. hemos recibida la memoria de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santiago correspondiente al año último. Agradecemos al director de dicho establecimiento la atención tenida con nosotros.

El próximo día 1.º de Mayo comenzarán en la Audiencia los exámenes de aspirantes á secretarios judiciales. Presidirá el Tribunal el secretario de gobierno D. José María Armada y formarán parte del mismo como vocales de dos secretarios de sala.

Mañana comienzan en la Coruña las sesiones de la Diputación provincial. Seguramente que la corporación provincial no celebrará más de tres sesiones en esta reunión.

En ellas se ha de elegir el vicepresidente de la nueva comisión provincial que comenzará á funcionar al terminar las reuniones de la Diputación.

El Ayuntamiento de Zaragoza en su última sesión acordó cambiar el nombre de Calle del Teatro por el de Eusebio Blasco.

Ayer noche á las diez, fué conducido, al Hospital José Antelo Lamas, vecino de Conjo.

Tenía una herida en el costado izquierdo y dijo que ignoraba quien se la había producido.

Después de curado pasó á su casa.

Ha llegado á Oviedo el R. P. Fray Angel Giarán, elocuente dominico tan querido y respetado en Santiago.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Cervo.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo 15 días.

Es cosa ya acordada que la peregrinación valenciana, castellonense y albaronesa ó alcoyana al santuario de Lourdes saldrá de Valencia el día 1.º de julio próximo, marchando directamente á Zaragoza, en cuya Basílica del Pilar se celebrará una gran función, y de allí marchará por Pamplona á Lourdes. Al regreso podrán los que quieran visitar San Sebastián, Bilbao, etcétera, pudiendo también detenerse en Monserrat y Barcelona. El coste del billete en tercera clase será 67 pesetas. Otro día publicaremos el programa.

LA CARNE

En todos sitios donde hay autoridades, las exigencias de una clase en perjuicio de los intereses generales son reducidos al límite de la equidad y de la justicia con la suficiente energía y entereza, haciendo uso de los medios necesarios, por duros que sean.

Aquí, la cada día más inexplicable tolerancia de nuestro Alcalde, hace que el pueblo pague miles y miles de pesetas que van á llenar las cajas de unos cuantos.

Véase, aparte de los ejemplos que hemos citado y de los cuales no ha hecho el menor caso nuestra desapraviva Corporación municipal, véase, repetimos, lo que ocurre en Valencia.

Allí se empeñan los matarifes en que se rebajen los derechos, y el Alcalde objeta que no puede ser porque aquella es una de las capitales donde menos se paga.

Los tabajeros subieron la carne y algunos se niegan á darla y dicen que la venderán en su casa, y el Alcalde les manifestó que si no deponen su actitud y vuelven la carne á su justo precio, les retirarán los puestos que disfrutaban en la plaza, teniendo ya dispuestas las reses para ser sacrificadas por cuenta del Ayuntamiento.

Por temor á cualquier alteración, pidió policía, guardia civil, y al Capitán general algunos soldados.

¿Qué le parece al Sr. Alcalde? ¿Ha explorado el Sr. Torre á sus compañeros de Concejo alguno de los cuales, el Sr. Carre, (lo citamos para que no tarde en averiguarlo) podría darle una solución que mereciera estudiarse?

¿No observa como un día y otro le vamos dando soluciones?

¿No podía ser ésta una, amenazar á los tabajeros con retirarlos de aquellos sitios que ocupan en la plaza? ¿No le sirve de estímulo cuanto decimos?

¿Hasta cuando piensa el Sr. Alcalde abusar del pacífico vecindario y de su escuálido bolsillo?

¿Son más sagrados los compromisos adquiridos por la política que los adquiridos por la ley que obliga á defender los intereses de sus administrados?

Si el Sr. Torre no puede arreglarlo, tiene un recurso: una licencia por enfermo y á viajar.

Esto no puede seguir más.

Las alumnas que desean ingresar en la Escuela Normal de Maestras de Pontevedra, deberán solicitar los exámenes desde el día 2 al 16 de Mayo próximo, acompañando á las solicitudes la partida de nacimiento y la cédula personal del corriente ejercicio.

El Urania regresará á Vigo dentro de dos ó tres días, después de recoger el personal que está realizando trabajos de campo en la Toja y en el Grove.

El director general de administración reclamó del gobernador civil los antecedentes relativos al recurso de alzada interpuesto por D. Silverio Morera contra la providencia de la referida autoridad que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Laracha desestimado su pretensión de que se incluyese en el presupuesto adicional al ordinario de 1902 el crédito de 500 pesetas, importante de dos anualidades de alquileres de dos casas que tenía arrendadas la citada corporación.

La matanza de reses habida hoy en el matadero fué de 24 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.766 kilos de carne.

Con muy buen acuerdo, que debería tener imitadores en las demás provincias, el gobernador civil de Alicante ha dirigido la siguiente circular á todos los Ayuntamientos de la misma: «Siendo numerosas las quejas que se producen ante las autoridades, por incumplimiento por parte de las corporaciones municipales, de las leyes de 3 de Julio de 1876 y 10 de Julio de 1885, que reservan á los licenciad-

del Ejército los destinos cuyas vacantes se produzcan y que se hallen comprendidos en los que dichas disposiciones señalan, ha acordado llamar la atención de los señores alcaldes precedentes de los Ayuntamientos de esta provincia, sobre el contenido de las mismas, así como sobre el Reglamento de 10 de Octubre de 1885, publicado para la aplicación de la ley del mismo año, y Reales órdenes aclaratorias dadas con posterioridad, y encarezco á dichos funcionarios la fiel observancia de lo preceptuado, llamando su atención sobre la responsabilidad en que puedan incurrir al no atenderse á lo preceptuado en la ley para la provisión de los destinos de referencia.

Dichos señores alcaldes servirán remitir á este Gobierno en el preciso término de quince días, una relación de los destinos existentes en las respectivas corporaciones y que sean de los reservados á licenciados del Ejército, expresando si se hallan desampañados interinamente ó en propiedad por dichos licenciados, así como las vacantes que en la actualidad existan y que deban ser provistas por individuos de la citada clase».

La Unión Escolar prepara para muy en breve un magalífico concierto en el Teatro. Asistirá la música de Zaragoza.

Mañana aniversario de la consagración de la Basílica celebrase fiesta de primera en la Catedral.

Durante la procesión que recorrerá dos veces las naves de la Catedral cruzará también el bota-fumeiro.

En la sesión que hoy celebre el Ayuntamiento se acordará elevar al ministro de Gracia y Justicia instancia pidiendo el planteamiento de las reformas judiciales.

Mañana con el mismo objeto se reunirá la Junta directiva del Colegio de Abogados.

En el caso probable de que los distintos centros de esta localidad se adhirieran, se formará una Junta con representantes todos ellos. La presidirá el ilustre jurisconsulto señor Gil Villanueva.

Ayer han llegado en la Carrilana los dos propagandistas libertarios Ojeda y Sola. Hospédanse en el Hotel Suizo. Fuéles concedida la consiguiente autorización por el Sr. Alcalde para celebrar una reunión hoy á las siete en el Teatro.

Sin embargo parece que ésta no podrá tener lugar por no permitir la autoridad abrir las puertas de aquel centro sin estar debidamente instalada la luz eléctrica.

Estos saldrán para Pontevedra mañana en el tren correo.

Mañana de cinco á siete de la tarde en el paseo de la Alameda la banda municipal amenizará el siguiente programa:

- 1.º «Luz del Siglo», Marcha. 2.º «Las Aves Cantoras», Makurka. 3.º «Freihut», Obertura, Juarranz. 4.º «Lluvia de Estrellas», Walses, L. Taibo. 5.º Fantasía sobre motivos de «Pagliacci», Leon Cavale. 6.º «Sabeja», Marcha, Saladino.

Resultados de una reunión

Recordarán nuestros lectores que, por iniciativa del concejal D. Máximo de la Riva y por acuerdo de nuestro Ayuntamiento, fueron convocados en Pontevedra los representantes de distintos pueblos interesados en el establecimiento de un cómodo servicio de trenes entre Vigo, Santiago y pueblos incluidos en el trayecto.

Las noticias que respecto á esta tan necesaria y útil mejora dimos hace días, las vemos confirmadas hoy en la prensa de Vigo, la cual anuncia que desde 1.º de Mayo próximo se establecerá nuevo horario á fin de que diariamente presta servicio dos trenes directos de ida y vuelta.

Íntil es que consignemos la satisfacción que tales anuncios nos producen y su confirmación vendrá á demostrar la justicia con que defendimos asunto de tanta importancia para el público en general y para los intereses comerciales en particular.

En la citada reunión, y también por iniciativa del Sr. La Riva, se acordó solicitar del Sr. Ministro de la Gobernación que la proyectada línea telefónica desde Madrid á Vigo y Coruña se extendiese á Pontevedra y Santiago por exigirlo así la importancia de estas poblaciones.

A tal fin se elevó á dicho ministerio la exposición que con gusto publicamos como prueba de imparcialidad y por tratarse de una obra tan razonada como galana, debida á la pluma del literato Sr. Barcia Caballero.

Dice así:

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación MADRID.

La vida moderna en su idiosincrasia y manera de ser trae aparejada, amén de otras muchas, la apremiante necesidad de las frecuentes y rápidas comunicaciones. Y en el sincrónico

desenvolvimiento de los hechos que guiados por el omnipotente dedo de Dios aparecen y se desarrollan con el preciso oportunismo, surgió al par que aquella necesidad el medio de satisfacerla enlazando los pueblos y los hombres con la doble red del telégrafo y del teléfono, encargado aquel de transmitir lo gráfico del pensamiento, y este de llevar en sus ténues vibraciones la huella menos material de la idea: la propia palabra hablada.

Trátase en estos días de unir la región gallega con la capital de la nación mediante un hilo telefónico tendido hasta la Coruña y Vigo y creyendo que tal beneficio debe hacerse extensivo á más poblaciones gallegas acudimos á V. E., en respetuosa súplica para que estos legítimos deseos puedan verse satisfechos.

Lejos de nuestro ánimo establecer comparaciones de ninguna especie, ni suscitar emulaciones peligrosas, pero sin menos caber en una áptea legítima aspiraciones y merecidos prestigios, seámos permitido exponer las razones en que se fundan las nuestras. Los servicios de carácter general como es el de que se trata debe atender ante todo no solamente á los públicos intereses sino también y principalmente á los sagrados del Estado, entendiendo por tal no la entidad abstracta y doctrinaria, sino la encarnación real de la nación en conjunto. Y como tal importa á los Gobiernos de manera capital que sus determinaciones y mandatos lleguen con presteza á todos los centros y entidades que deben llevarlos á la práctica; é importa esto con importancia soberana en cuanto dice relación al orden público y á la defensa de la patria. Cuanto vale y significa Galicia en este particular no hemos de encarecerlo: en todo tiempo y por todos los gobernantes fué reconocido; y ahora mismo acaba de ser sancionado por V. E., atendiendo con particular interés, muy agradecido por nosotros, á aumentar la guarnición militar de estas provincias y á defender convenientemente sus costas en previsión de posibles acontecimientos. Incompletas quedarían tan acertadas medidas si tal acumulo de fuerzas en buena hora concentradas en nuestra región quedase aislado en ella ó incompletamente comunicado con el poder central; y el más elemental criterio aconseja y exige que se establezca entre ambos la mayor misión posible de rápidas comunicaciones.

A estas razones que bien pudieran llamarse de Estado se añaden otras no menos atendibles, de público interés. Todos los pueblos aspiran con noble empeño á gozar de los beneficios que la cultura y adelantos modernos derraman sobre ellos más afortunados; mucho más cuando esas mejoras las reclaman su importancia comercial ó administrativa ó científica. En nombre de las tres dichosamente unidas en esta ocasión hacemos la petición presente; y no creemos que sea necesario gran esfuerzo para demostrar hasta que punto los intereses científicos, administrativos y comerciales de las poblaciones en esta solicitud representadas merecen ser atendidas en igual medida que lo son las de sus hermanas la Coruña, Vigo y Santiago, uno de los centros religiosos y docentes más antiguos y renombrados; Pontevedra capital de gobierno y administración de su provincia; Villagarcía puerto comercial cayo tráfico y movimiento son de todos conocidos, bien merece que se les haga justicia, dotándolos de una estación telefónica de la proyectada red interurbana.

Confianza, pues, en la razón que nos asiste y en la justificación de V. E. Suplicamos en la confianza de ser atendidos que se establezca en ellos tan procedente y justificada mejora.

Santiago, Abril de 1904.

Tratándose de un servicio que reviste carácter público y general, en su consecución deben interesarse todos los que, por deber y por conveniencia, se consagran á la defensa moral y material de la región gallega y en tal supuesto necesario será que para abonar la justicia de la pretensión, los representantes en Cortes, los Ayuntamientos, las Cámaras de Comercio, Sociedades Económicas y la Prensa de Galicia apoyen con su recomendación la súplica que se ha dirigido al señor Ministro.

Bendición Apostólica

Las personas que desean recibir la Bendición Apostólica é indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pío X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que á más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguirlo por mediación del señor don Cándido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Preces á Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones á este periódico que se encargará de su transmisión.

Mañana saldrá para la Coruña acompañado de su distinguida señora nuestro estimado amigo D. José Varela Menéndez.

Desde allí dirigen á Lourdes y Mediodía de Francia.

Gacetillas

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Conflictos Inyección anti-venéreas y Reo-anusifilítico COSTANZI»

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

DEFORMIDADES DEL PECHO, ESPALDA, PIERNAS Ó PIES, DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL Y MATRIZ.

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

para tratamiento y curación de estas enfermedades

El Médico Especialista Director de esta consulta en Madrid, llegará á Santiago y recibirá de once á seis en el Hotel Oriental á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor Contativo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Santiago los días 25 y 26 de Abril en el Hotel Oriental.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Preciados 34 y 36.

Gabinete Mecanoterápico de Madrid

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice: Consulta médica especial único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las dá.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Santa Inés de Monte Pulciano, San Marceño y San Víctor, mártir.

Santos del día de mañana.—Nuestra Señora de Sancho Abarca, pat. de Tauste, San Anselmo, Stos. Honorino, Simón y Silvo.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

El Rey en Baleares

La travesía.—El Rey animoso

Madrid 20 (9)

Telegrafías de Palma dando noticias de haber llegado el Giralda conduciendo al Rey y á su séquito.

La travesía desde Barcelona fué muy molesta pues el temporal reinante hacía que el buque diese fuertes bandazos.

El Rey muy animoso fué siempre en el puente.

El recibimiento.—En la Ciudadela.—Orando.

Madrid 20 (id. id.)

Al llegar el yate real de las embarcaciones que había en la bahía salieron multitud de cohetes y palomas á la vez que aclamaciones al Monarca.

El Rey desembarcó dirigiéndose á la Ciudadela y ante el altar de la misma oró breve rato adonde la reliquia que allí se conserva de un trozo de la Cruz donde murió el Redentor.

A la Catedral.—Recepción en Palacio.—Mensaje.

Madrid 20 (id. id.)

Seguidamente se dirigió á la Catedral.

Entró en el templo bajo palio. En la Catedral se cantó un solemne Te Deum oficiado en él el Sr. Obispo. Después subió al Palacio episcopal y allí se verificó la recepción oficial.

En la recepción el alcalde de Palma leyó un mensaje dando la bien venida al Rey.

Desfile.—Oración salesiano.—Un himno

Madrid 20 id. id.)

Después del elemento oficial desfile por ante el Trono el elemento militar. Siguió á éste el elemento eclesiástico. El orfeón salesiano cantó un himno dedicado al Rey.

Durante la recepción el Monarca en-

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos sin temor a rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

# La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo a su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lozas; Artísticos bronce, porcelanas y mayólicas. Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

tuvo en pie y habló con muchos de los concurrentes a ella.

### En la calle.—Visita y aclamaciones

Madrid 20 (id. id.)  
El Rey salió al terminarse la recepción siendo vitoreado por el gentío que le esperaba.

A pie se dirigió a visitar la exposición regional.

El pueblo en masa le acompañó vitoreándole.

### En la exposición.—Laborios de calzado.—Varias preguntas.

Madrid 20 (id. id.)  
En la exposición regional presenció el Rey algunas labores de preparación del calzado que allí se construye. Detúvose también ante varias instalaciones haciendo diferentes preguntas sobre los trabajos y productos allí expuestos.

### A casa del alcalde.—Al balcón

Madrid 20 (id. id.)  
Desde la exposición se dirigió a casa del alcalde. Allí descansó breves momentos. El numerosísimo gentío que le seguía continuaba aclamándole en la calle y tuvo que salir al balcón en donde fué ovacionado.

### Al «Giralda».—En el mar.—Vivas al Rey

Madrid 20 (id. id.)  
Se dirigió luego a la Ciudadela embarcando en el «Giralda». En la bahía millares de botes empavesados y con iluminaciones a la veneciana rodeaban el yate. Desde los botes se disparaban cohetes de lucería y se vitoreaba al Rey y al Sr. Maura.

El jefe del Gobierno, al oír los vivas dijo que solo se debe vitorear al Rey.

### Iluminación brillante.—En el «Giralda»

Madrid 20 id. id.  
El pueblo todo lució anoche una brillante iluminación. Presentaba un fantástico golpe de vista. En el «Giralda» recibió el Rey, ya de noche, a los jefes y oficiales de la guarnición militar.

### Salida del «Giralda».—Acompañamiento

Madrid 20 (9)  
A las cuatro de la madrugada salió el «Giralda» de la Ciudadela dirigiéndose a Mahón. Debe llegar a dicho puerto a las ocho de la mañana. Acompañan al buque en donde viaja el Rey el vapor «Miramar» y el «Balear» conduciendo comisiones.

### De Mahón.—Decorado.—Forasteros.

Madrid 20 (id. id.)  
Dicen de Mahón que se trabajó toda la noche para ultimar el decorado de los arcos que allí se levantaron en honor al Monarca. De madrugada terminaron los trabajos en la ciudad, quedando todo listo para recibir al Rey. Las fondas están atestadas de forasteros.

### A esperar.—Embarcaciones.—Por las calles.—A la vista.

Madrid 20 (10)  
A las siete de la mañana salieron de Mahón varias embarcaciones empavesadas a esperar al Rey. Por las calles transita la multitud buscando sitio para ver entrar al Monarca en la población. Se levantaron varios arcos algunos muy artísticos y todo presenta un hermoso golpe de vista. A las ocho anuncia el samaritano que el «Giralda» y la escuadrilla que le acompaña está a la vista del puerto.

### Llegada.—Desembarco.—Vivas.—Saludo.

Madrid 20 (10'30)  
A las ocho y media fondeó la escuadrilla en Mahón. En aquel momento fué saludado el Rey con las salvas de ordenanza.

Las músicas ejecutaban la marcha real y el público, desde las embarcaciones, aclamaba al Soberano.

A las nueve desembarcó el Rey y sus acompañantes.

Al pisar tierra el alcalde de Mahón se adelantó al Rey y le saludó en nombre de la ciudad dándole la bienvenida.

Terminó el Alcalde su discurso con un Viva al Rey que fué unánimemente contestado.

### A la Catedral.—Alcaldes de la provincia.—Dos republicanos.

Madrid 20 (11.)  
Nueves despachos de Mahón detallan la llegada del Rey a aquella capital.

La multitud en las calles que recorrió el regia comitiva era inmensa.

En todas partes fué objeto de vitores.

Se dirigió a la Catedral.

Allí fué recibido bajo palio cuyas varas conducían seis alcaldes de la provincia.

Des de los alcaldes que conducían el palio son republicanos.

En la Catedral se cantó el Te Deum.

El entusiasmo en Mahón es indescriptible.

### Condecoraciones.—Autoridades catalanas.

Madrid 20 (11'10.)

En esta misma semana se firmarán los reales decretos concediendo condecoraciones a las autoridades catalanas.

Se concederán cruces a los presidentes de las sociedades de Barcelona que agasajaron al Rey así como a los alcaldes y presidentes de las diputaciones catalanas.

### Un republicano.—Su discurso.

Madrid 20 (11'30)

Dicen de Mahón que el vice presidente de la Diputación provincial señor Ladio, que es republicano, saludó al Rey pronunciando un discurso.

Dió la bienvenida al Rey a la Ciudadela haciendo votos porque la visita resulte tan agradable para el jefe del Estado como provechosa a los intereses morales y materiales de la provincia.

### Peregrinos de regreso

de Bilbao.—Número de peregrinos.—Satisfacción.

Madrid 20 (8)

Telegrafían de Bilbao diciendo que llegaron a aquella capital los peregrinos que fueran a Tierra Santa y a Roma y a quienes acompañó el señor Urquijo.

Formaron dicha peregrinación 193 personas.

Todas vienen satisfechísimas y agradecidas a las múltiples atenciones de que fueron objeto, sobre todo, en Roma.

Se hacen lenguas del cariño con que fueron recibidos por el Sumo Pontífice.

### Noticias políticas

El Sr. Dato.—Supuesto desmentido

Madrid 20 (8)

Se había dicho en algunos círculos políticos que el Sr. Dato se mostraba disconforme con el Sr. Maura respecto de lo que dijo en Barcelona al hablar del regionalismo y de la lengua catalana.

El mismo Sr. Dato ha desmentido la supuesta discrepancia con el jefe del Gobierno.

### El Gobierno.—La cuestión de Marruecos.

Madrid 20 id. id.

Es indudable que estos días viene ocupándose el Gobierno de las cuestiones de Marruecos.

Respecto de estos asuntos se sabe que España está siguiendo negociaciones con Francia.

No pudo traslucirse en que sentido se trabaja porque el Gobierno guarda en las negociaciones gran secreto.

### Fábrica incendiada

Bilbao.—Fábrica de camas.—Pérdidas.—El fuego.

Madrid 20 (8'10)

Telegramas recibidos de Bilbao dicen que se declaró un violento incendio en una fábrica de camas.

La fábrica es propiedad de la Sociedad Metalúrgica.

El fuego ha destruido totalmente dos pabellones de la fábrica.

Las pérdidas que ocasionó el incendio asciende a ochenta mil pesetas.

Creese que el incendio fué casual.

### Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.—En

Coruña y Santiago.

Madrid 20 (13.)

URGENTE.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes que se vendieron en las poblaciones que indico.

Con 150.000 pesetas

9.807, Madrid.

Con 70.000 pesetas

19.341, Alcala.

Con 35.000 pesetas

12.920, La Línea.

Con 3.000 pesetas

14.862, Pamplona.—29.948, Valencia.

—18.612, Madrid.—16.551, Madrid.—

19.803, Madrid.—23.859, CORUÑA.—

998, Madrid.—4.973, Madrid.—30.981, Madrid.—17.192, Madrid.—19.418, Valencia.—29.348, SANTIAGO.—27.707, Madrid.—7.078, Bilbao.—27.461, Madrid.—30.028, Badajoz.—31.806, Madrid.—26.793, OROÑA.—10.888, Zaragoza.—18.864, Madrid.—25.477, Santander.—21.834, Madrid y 6.170 en Barcelona.

### Ultima Hora

Noticias oficiales.—El Rey en Mahón

Madrid 19 (15.)

Se reciben noticias oficiales de la llegada del Rey a Mahón.

La travesía fué muy feliz.

Al entrar el «Giralda» en puerto iba escoltado por vapores de los que muchas señoras y señoritas arrojaban palomas y flores dando vivas al Monarca.

### URGENTE

### BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 19	DIA 20
4 por 100 interior.	75'35	75'50
Id. fin corte, firme.	75'37	75'50
5 por 0/0 amortizable	98'75	98'50
ACCIONES		
Banco de España.	476'00	477'00
G. Arrend. Tabacos	422'00	425'50
CAMBIOS		
Paris, vista.	89'00	88'95
Londres, vista.	00'00	00'00

### BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris a 83'00.

### Mancheta.

### Papel del Estado

Compra y venta de toda clase de valores públicos y cobro de cupones

Lorenzo López de Rego Labarín

Castro, 11, bajo—Santiago de 9 a 2.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

### ANUNCIOS

#### SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 66 moderno de la Rua del Villar y 41 por la del Franco, de esta ciudad.

También se hace de un lugar acasurado en Santo Tomás de Vilarino, Ayuntamiento de Teo, compuesto de casa de recreo y de casero, con su era, hórreo y más dependencias, huerta amurallada de 13 ferrados de sembradura y 51 fincas más a labradío, viñedo, prados, montes y con parte en un molino, sitas en las parroquias de Irlarino, Teo y Lucí, de dicho distrito de V. Teo.

Todo se halla inscrito en el Registro de la propiedad y el remate tendrá lugar el 25 del corriente Abril de 10 a 12 en la Notaría de D. José Santaló Iturza, Cardenal Payá 8, donde se hallan los documentos y quien informará de las condiciones.

Se arrienda desde 1.º de Mayo la casa número 20 de la Fuente de San Antonio. Fajera de Adentro 2, informarán.

#### Traspaso ó arriendo

Se arrienda ó traspasa el establecimiento de comidas y bebidas de la calle de Bautizados núm. 11.

Informarán en el mismo establecimiento

#### Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

### Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

### “AURORA”

Compañía Anónima de Seguros—BILBAO

CAPITAL 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas

Seguros, Incendios, Marítimos, Valores, Rentas vitalicias

Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas.—Agente general en Santiago, D. JACOBO MARTÍNEZ, Casas Reales 12.

### DEPÓSITO DE CARBONES

Cardiff para cocinas y máquinas Id. id. para herrerías. Asturias para cocinas y máquinas. Precios sin competencia y clases superior.

JOSÉ PÉREZ FERNÁNDEZ

Vilagarcía de Arosa

### ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50, prol.

### Sombreros para señoras y niños

En el establecimiento de modas de Concha Durán, Calderería 20, acaba de recibirse un extenso y elegante surtido de sombreros para la estación de verano.

No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.

### Gran almacén de música pianos é instrumentos

### Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Planos de Estela Bernareggi de cuerda calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosinleh.

Pianos franceses de Erare, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 800 pesetas.

Venta al contado y a plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 18 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aplisones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, é órganos expresivos para iglesias.

### PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

### Servicio completo Médico-Farmacéutico

SIN FALTAR UN DETALLE

CENTRO IGUALATORIO DE LA FARMACIA

DE

### N. LÓPEZ CARO

Este centro no tiene otro fin más que el de curar y el de socorrer, hasta tal punto, que el más rico no tendría el servicio Médico-Farmacéutico tan completo, ni llevado a cabo con tanto esmero y prontitud como lo hace este centro.

«Pero esto se confirma porque lo diga su Director de ninguna manera; tengo un caso en que lo demuestro. El Sr. Meseguer Teniente de Infantería de esta, cayó gravemente enfermo, el servicio de los Médicos fué puntual y frecuente, el del Practicante, Sr. Latorre, lo tuvo de día y de noche y en la Farmacia se le preparó todo cuanto los doctores creyeron conveniente, inclusive Oxígeno y Sueros y como este caso pudiere citar muchos, El servicio de partos será especial y esmeradísimo.

N. López Caro.

### INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

### CORADINA VARELA

Recibió los últimos Modelos en sombreros para señoras y señoritas, todos de París, para la presente estación, lo mismo que en bebés para niños. Se reforman toda clase de sombreros.

Preguntorio 10, 2.º piso.—SANTIAGO

### Despacho central del ferrocarril en Santiago

RUA NUEVA

Servicio de viajeros, equipajes y expediciones de grande y pequeña velocidad desde la estación de Cornes al Despacho Central de Santiago ó viceversa.

Tarifa vigente desde el día 1.º de Abril de 1904

### Viajeros

	Plus. Cts.
Desde las 7 hasta las 21 por cada asiento.	0'25
Pasando de las 21 hasta las 7 por cada asiento.	0'50
Los niños menores de tres años conducidos en brazos.	gratis

Todas las Estaciones de ferrocarriles españoles, pueden facturar ó recibir expediciones en grande y pequeña velocidad directamente hasta ó desde el Despacho Central de Santiago, aplicando en el trayecto por ferrocarril, las tarifas que correspondan hasta ó desde Cornes, aumentando los tipos que constan en la tarifa que antecede para el trayecto entre Cornes y el Despacho Central en Santiago.

Horas de salida de los riperts a las 5'10 y 3'20, hora del pueblo.

# SOMBRERERÍA DE LONDRES.—64, Calderería, 64,

En ésta se venden sombreros procedentes de la mejores fábricas nacionales y del Extranjero. Única que recibe directamente géneros de las acreditada marca «Borsaline» de Alexandria (Italia).



